

乡村振兴背景下壮族家风传承与铸牢中华民族共同体意识内生动力 耦合研究——以百色华润希望小镇为例

胡佳杰¹, 伍 炜^{1,*}, 许凤霞¹, 熊代美¹

(1.百色学院, 广西壮族自治区百色市, 533000; *通讯作者, 2391720398@qq.com)

摘 要:乡村振兴背景下, 壮族家风是壮族传统文化的道德根基和精神财富, 壮族优秀传统家风的传承有利于铸牢中华民族共同体意识。同时, 要对壮族家风内涵进行深度挖掘, 已达到其与社会发展的适配, 让壮族家风走出一条乡村振兴的新道路, 激发出中华民族共同体团结发展的内生动力。其所蕴含的内容丰富, 主要包含了壮族传统家风与新时代壮族家风, 且各具鲜明的特征, 并在育人化人、文化传承、社会整合及调节等方面具有重要的社会功能。本文探讨壮族家风发展的未来前景和创新方式, 在乡村治理方面提出举措建议。

关键词: 壮族家风; 乡村振兴; 铸牢中华民族共同体意识

引言

壮族家风家训的形成发展是一个长期的过程, 这是因为壮族本身就是一个开放的、包容的、积极进取的民族。壮族先民曾经将本族文化传送到华南以外的地方, 中原文化、吴越文化、湘楚文化、巴蜀文化、滇黔文化都以不同的方式, 从不同的侧面, 在不同的程度上, 对壮族文化的发展起到各自的作用。由于受到这种多重文化的作用, 加上“多元一体”民族格局的影响, 壮族不仅注重自我文化精华的提炼与发展, 同时还主动吸收其它民族的文化精华。壮族优良家风作为教育和引导壮族家庭成员及其族人积极向上的一种特殊的社会意识和强大的精神力量其所蕴含的社会功能是多元的, 其中调节功能也是它的最基本功能之一。了解壮族家风, 是对壮族乡村地区发展的重要推动, 在乡村振兴的时代背景下, 不断挖掘壮族家风文化价值, 就是寻找乡村发展的多种路径。

1 壮族家风现代调适的必要性

1.1 壮族乡村地区振兴发展的需要

1.1.1 持续进行壮族家风内涵的挖掘工作

家庭是壮族社会最基本的组织形式, 也是壮族文明发展最有效的载体。从壮族家庭发展历史长河看, 壮族家庭生活方式在继承优秀传统文化的同时, 吸收了现代文明, 家庭始终是壮族社会历史发展的核心重点。新世纪从民族学角度研究壮族的文章非常丰富, 数量众多, 在此就不再赘述。总之, 从民族学角度研究壮族的专著及论文, 为探索和研究壮族文化有重要基础意义。

壮族文化在哲学方面积淀很深。这一点也在壮族家风上有体现, 哲学思想的萌芽阶段、形成阶段、发展阶段, 包括壮族的宇宙观、无神论、人生观、伦理道德、军事思想、爱国思想、教育思想、宗教观等内容。壮族家风也受到了“稻”为中心的思想, 壮族始终以虔诚的心态来栽培稻谷, 在一年的农业生产者, 水稻种植为农业生产中压倒一切的工作, 便产生了对自然力量的畏惧与崇拜。稻神、雷神、蛙神等就是壮族百姓畏惧及崇拜自然的观念体现。壮族家风家训的形成发展是一个长期的过程, 这是因为壮族本身就是一个开放的、包容的、积极进取的民族。壮族家风内容并非为宏大高远的规训, 无论是在孝道等思想的劝解与引导上都更

加偏向于世俗化，部分家风在漫长的发展中形成了明确的家训，开始以家庭教育文本的形式存在，这也在一定程度上冲破了家庭、族群的限制，使得优良的家风被更多家庭继承吸收。

1.1.2 壮族家风在新时代的适配形态

壮族优良家风是壮族优秀文化的重要组成部分，更是当今壮族乡村地区在对壮族家风加以现代适配过程中推进乡村振兴全面发展的客观需要。壮族乡村振兴的全面推进离不开物质与精神“两条腿”的协同互进，既要解决经济发展的基础问题，也要重视壮族乡村地区的社会稳定、文化传承以及生态保护等现实问题。壮族优良家风是促进壮族乡村经济发展的重要动力。在壮族人民的家庭教育和家庭伦理观念中极其强调勤劳俭朴、诚实守信、团结互助等优良家风的教导和培育。壮族优良家风的陶染与浸润下，形成勤劳俭朴、诚实守信、团结互助良好向上品性的壮乡人民将努力提升自身能力，始终坚持诚实守信的底线并在互相帮助之中共克时艰，从而为壮族乡村振兴的全面推进提供源源不断的可靠动力。

壮族优良家风与社会主义核心价值观存在高度的内在契合度，为社会主义核心价值观的培育和践行提供了有效的路径选择[1]。壮族人民千百年来就对家风的承继极为重视，这也从一定程度上说明了壮族优良家风不仅关系到个人的成长成才、品质处事的塑造，家族的凝聚团结、兴盛向上，民族的性格、气质的培养，更与和谐稳定社会环境的维系以及国家的繁荣昌盛密切相关。社会主义核心价值观这与壮族家风之间既是紧密相扣、相互渗透的有机整体关系，也是贯穿社会生活方方面面的重要线索。壮族人民只有于家庭层面接受了良好家教家风的引导教育，并逐步打好适应社会生存和发展的基本品质基础，才能更好地为当时社会发展进步、国家繁荣富强挥洒热情和力量。

1.2 坚持壮族家风的内核传承机制

人类是群体生活，由此形成原始部落，并形成共同的生活方式，进而演变成独特的文化，当文化产生效应，并与个体互相影响时，便形成了日益密切的文化圈。社会环境可塑造家风育人的发展氛围，可整合家风育人的发展需求。家风育人是系统性工程，涉及国家治理和民族事务治理的诸多领域，需要建构与之相应的结构运行机制[2]。基于我国统一多民族国家的基本国情，探索家风育人的顶层设计，发挥政府宏观生态系统的互动关系，实现家风、校风、民风促进国家繁荣昌盛的宏伟目标。人的发展是在环境中潜移默化的，而家风是家庭或家族世代相传的言行风尚和生活作风，体现着家庭或家族的传统习惯、生活观念、处世态度和持家规矩等文化主旋律，个体可在家庭环境通过耳濡目染习得，家风同样具有潜移默化的育人作用，从某种程度上来说，家风正是生态系统理论的有力佐证，是隐性教育的实践证明。

2 壮族家风精神内核与铸牢中华民族共同体意识一致

2.1 壮族家风与中华民族共同体意识的共性

壮族家风中所蕴含的“民族团结”“社会和谐”等理念，与铸牢中华民族共同体意识存在着紧密的内在一致性与外在相关性。中华民族共同体建设和优良家风建设息息相关、不可分割，深入探寻二者间的逻辑关联，是推动它们高质量发展的关键。其中，优良壮族家风能够为铸牢中华民族共同体意识提供强大的文化力量支撑。从内在一致性来看，壮族家风所包含的精神内核，与铸牢中华民族共同体意识高度契合。壮族家风秉持的“和谐”“民族”等理念，和中华民族共同体建设理念紧密相连。这种优良家风在凝聚壮族地区群众、搭建各民族沟通桥梁方面发挥着积极的推动作用，从精神层面的耦合而言，它是铸牢中华民族共同体意识内涵的延伸与拓展。壮族家风与铸牢中华民族共同体意识相互促进，因此，梳理壮族家风和中华民族共同体意识具有必要性。从外在相关性来说，壮族家风的传承与弘扬，和铸牢中华民族共同体意识目标一致、相辅相成。传承和弘扬壮族家风，旨在构建良好的乡风民风，推进乡风文明建设，为乡村振兴助力，进而为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。而铸牢中华民族共同体意识，意在凝聚各族群众的力量，筑牢全国各族人民共有的精神家园，为社会主义现代化国家建设注入强大精神动力。壮族家风的精神内涵与铸牢中华民族共同体意识所具有的内在一致性和外在相关性，是二者的重要属性。持续推动二者深度融合，将为乡村振兴战略的高质量实施提供有力帮助。

2.2 地区发展的体现

百色华润希望小镇在广西壮族自治区各级政府的支持下,本着“共建家园”的建设理念,通过统一规划,就地改造、重建,彻底改变农民的居住环境[3]。在小镇建设当中,积极发展自身产业,以芒果产业为主要代表,当地居民积极挖掘地理资源,体现着壮族家风当中人与自然一体的理念。实现“空壳村”向“产业村”转变,壮族优秀家风在其中所展现的作用十分明显。当地村民在小镇当中秉持着自己流传下来的传统,同时在近十年来的不断守正创新树立起了一面乡村振兴的新标杆。发展集体经济,让居民参与到小镇产业的工作中,人们团结向上,发挥着和谐相处的风采。华润希望小镇的积极发展对周边地区形成了辐射效应,提供了一个新的乡村发展路径。在时代发展的浪潮中,百色华润希望小镇以其独特的发展模式成为乡村振兴的典范。在这片充满希望的土地上,壮族家风不仅是当地居民世代传承的精神财富,更与筑牢中华民族共同体意识紧密相连,为小镇的持续发展注入强大动力,也为周边地区乃至全国提供了可借鉴的宝贵经验。

壮族家风中的和谐共生理念与中华民族共同体意识中倡导的人与自然和谐相处不谋而合。在百色华润希望小镇,芒果产业的蓬勃发展便是生动例证。当地居民在种植芒果过程中,遵循自然规律,不滥用农药化肥,而是采用绿色环保的种植方式,注重土壤改良、病虫害生态防治。他们深知,只有与自然和谐共生,才能获得长久稳定的收益。这种对自然的敬畏与呵护,不仅保障了芒果的品质,也维护了当地的生态平衡。青山绿水环绕下的小镇,芒果林郁郁葱葱,成为一道亮丽的风景线,吸引着众多游客前来观光采摘,带动了乡村旅游业的发展。这种以壮族家风为指引的发展模式,让小镇居民深刻认识到,他们的发展与自然息息相关,而这种人与自然和谐共生的理念,正是中华民族共同体意识在生态领域的具体体现[4]。它将全国各族人民紧密联系在一起,共同为建设美丽家园、守护绿水青山而努力。

团结互助是壮族家风的重要内容,也是中华民族共同体意识的核心价值之一。在小镇的建设与发展过程中,团结互助的家风发挥了巨大作用。当遇到芒果种植技术难题时,村民们自发组织技术交流,经验丰富的种植户毫无保留地分享自己的种植技巧,年轻一代则积极学习新技术,并运用到实践中。在修建道路、水利设施等基础设施时,大家齐心协力,有钱出钱、有力出力。这种团结互助的精神,不仅加快了小镇的建设步伐,也增强了村民之间的凝聚力和归属感。在小镇的集体活动中,如每年的芒果丰收节,各族村民共同参与,载歌载舞,分享丰收的喜悦。他们身着传统服饰,展示各自的文化特色,在欢乐的氛围中,增进了彼此的了解和友谊。这种团结互助的氛围,跨越了民族界限,让不同民族的居民在小镇中和谐共处,共同为实现美好生活而奋斗,充分体现了中华民族共同体意识中各民族亲如一家、团结协作的精神内涵。

小镇居民勤劳勇敢、自强不息同样是壮族家风的显著特征,与中华民族共同体意识中激励各族人民共同奋斗的要求一脉相承。小镇居民凭借勤劳的双手,在曾经贫瘠的土地上创造出了繁荣的产业。他们天不亮就奔赴芒果林,精心照料果树,从修剪枝叶、施肥灌溉到采摘包装,每一个环节都倾注了大量心血。面对自然灾害和市场波动等困难,他们毫不退缩,勇敢应对。通过引进先进技术、拓展销售渠道,不断提升芒果产业的抗风险能力。在发展芒果产业的同时,小镇居民还积极探索多元化发展路径,发展农产品加工、电商等产业。一些年轻人回乡创业,利用互联网平台将小镇的芒果等特色产品推向全国市场。他们的努力不仅实现了个人的价值,也带动了小镇经济的发展。这种勤劳勇敢、自强不息的精神,激励着小镇居民不断追求美好生活,也为中华民族的伟大复兴贡献了自己的力量[5]。它让各族人民在共同奋斗中,形成了强大的民族凝聚力和向心力,共同推动着中华民族不断向前发展。

在文化传承方面,壮族家风承载着独特的文化记忆,是中华民族文化宝库的重要组成部分。在小镇,壮族的传统节日、民间艺术、手工技艺等得到了很好的传承和发展。每年的三月三,小镇都会举行盛大的庆祝活动,人们唱起山歌、跳起舞蹈,展示壮族的传统文化魅力。壮族的刺绣、编织等手工技艺也在小镇得到传承,一些妇女成立了手工合作社,将传统手工艺品推向市场,既增加了收入,又传承了文化。这些文化活动和技艺传承,不仅丰富了小镇居民的精神生活,也吸引了更多人对壮族文化的关注和喜爱。同时,小镇积极开展文化交流活动,邀请其他民族的文化团体前来演出、交流,促进了不同民族文化的相互学习、相互融合。这种文化的交流与融合,进一步增强了各民族之间的文化认同感和归属感,为筑牢中华民族共同体意识奠定了坚实的文化基础。

百色华润希望小镇在发展过程中,始终将壮族家风与中华民族共同体意识紧密结合,通过产业发展、文化传承、团结互助等方面的实践,走出了一条具有特色的乡村振兴之路。它的成功经验,为其他地区提供了

有益的借鉴，让我们看到了传承优秀民族文化、筑牢中华民族共同体意识对于乡村发展、民族团结的重要意义。在未来的发展中，小镇将继续秉持这一理念，不断探索创新，向着更加美好的明天迈进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。同时，也期待更多的地区能够从百色华润希望小镇的发展中汲取智慧和力量，共同推动中华民族大家庭的繁荣昌盛，让中华民族共同体意识在壮乡大地生根发芽、开花结果。

从上述分析可以看出，壮族家风与社会主义核心价值观从本质上来看是同根同源，悠久深厚的中华民族传统文化为家风、核心价值观的传承发展奠定了稳定的根基。

3 结语

在乡村振兴的伟大征程中，壮族家风蕴含着不可忽视的价值与力量。持续挖掘壮族家风内涵，推动其与新时代适配，不仅是壮族乡村地区实现物质文明与精神文明协同发展的关键，更是壮族家风与铸牢中华民族共同体意识相耦合的重要举措。通过坚持民族团结、与社会主义核心价值观培育践行以及内核传承机制等基本准则，壮族家风得以在新时代焕发出新的生机与活力。它在育人化人方面，潜移默化地塑造着壮乡人民的优良品性；在文化传承上，承载着壮族深厚的历史文化记忆；在社会整合及调节功能上，为乡村社会的和谐稳定发展奠定坚实基础。未来，应进一步深入研究壮族家风，不断探索其创新发展路径，使其更好地融入乡村治理和社会发展的各个环节。让壮族家风这一宝贵的精神财富，为乡村振兴持续赋能，激发乡村发展的内生动力，在新时代绽放出更加绚丽的光彩，推动壮族乡村地区走向更加繁荣美好的明天，也为中华民族的伟大复兴贡献独特的力量。

基金项目

2025 年度广西高校中青年教师科研基础能力提升项目“左右江地区易地搬迁群众铸牢中华民族共同体意识内生动力研究”（2025KY0767）；2024 年广西壮族自治区大学生创新训练项目“乡村振兴背景下壮族优秀传统文化文化嵌入乡村治理路径研究——基于对广西百色市永乐镇的调查”（202410609007）。

参考文献

- [1] 刘复兴, 李清煜, 张剑. 习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述的理论体系与时代价值[J]. 教育研究, 2024, 45 (10): 4-16.
- [2] 孔亭. 铸牢中华民族共同体意识机制建构的四个维度[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2022, 42(06): 63-68+183-184. DOI:10.19898/j.cnki.42-1704/C.2022.0608.
- [3] 李翔昊. 新农村建设的新模式[D]. 天津大学, 2014.
- [4] 黄宝, 朱宗友. 中国式现代化视域下铸牢中华民族共同体意识的逻辑理路[J]. 湖南科技学院学报, 2025, 46(01): 1-7. DOI: 10.16336/j.cnki.cn43-1459/z.2025.01.010.
- [5] 潘宛莹. 当代大学生公民层面社会主义核心价值观培育研究[D]. 东北师范大学, 2019.